Esame di Elettricita e Magnetismo 9 Luglio 2008

Problema A

Un condensatore a facce piane parallele quadrate di lato L=10 cm e distanti d=1cm ¢ inizialmente
riempito per meta di dielettrico con costante relativa k1= 4 e per meta di dielettrico con costante
relativa ko= 5. Il condensatore ¢ connesso ad un generatore di tensione V=25V,

a) Calcolare il valore del campo elettrico e del vettore induzione elettrica nelle due regioni.

b) Calcolare il valore delle cariche di polarizzazione nelle due regioni.

¢) I dielettrici vengono sostituiti da un dielettrico non omogeneo, che varia linearmente da
k1 per x=0 a ko per x=L secondo figura. Calcolare la capacita del condensatore e le cariche
di polarizzazione superficiali e volumiche.

Problema B

Una sbarra metallica lunga L si muove di velocita costante, partendo dal centro O di un solenoide
toroidale in aria la cui sezione circolare ha raggio M=0.5L, e muovendosi lungo il raggio del toro
(N) con velocita v. La sbarra si muove lungo due rotaie connesse elettricamente da una resistenza
R. Il solenoide ¢ percorso da corrente i=1A e ha 12000 spire/m. (v=10 m/s, R=5€2, L=10cm,
N=1m)

a) Calcolare il campo magnetico all’interno del solenoide ed in particolare il suo valore al
centro della sezione.

b) Assumendo che il campo dentro il toro sia uniforme ed il suo valore ovunque pari al
valore nel centro della sezione, si ricavi I’espressione della fem indotta in funzione del
tempo e della forza di attrito magnetico agente sulla sbarra.

¢) Con la stessa assunzione di sopra si calcoli I’energia totale dissipata per effetto Joule. Si
discuta il bilancio energetico.

ki k2 i

Problema 2

x=0 x=L

Problema 1
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